

# 新常态下做好统计创新工作的思考

吴慧

(固始县秀水街道办事处社会事务服务中心 河南 信阳 465200)

摘要：目前，我国社会经济呈现出了较好的发展态势，先进的计算与网络技术均得到了广泛的应用，各行各业均得到了较为快速的发展，在这一过程中我国经济进入了新常态。统计工作无论是对于政府还是企业来说都是至关重要的，尤其是在新常态下其重要性得到了凸显，工作理念、方式均需要改革与完善，需要从创新的角度出发更好思考统计工作。

关键词：新常态；统计工作；创新；思考

引言：统计是一项基础且重要的工作内容，其可以很好的实现社会经济发展水平、态势的反应。在我国经济发展、社会进步以及信息、网络技术广泛应用的今天，各个行业的发展均受到一定推动，我国经济进入了一个新常态，形成了新的市场格局。在新常态下统计工作想要发挥其服务、监督以及决策等相关职能，提高信息数据的真实性与利用价值就需要顺应时代的发展进一步实现改革与创新，在具体的过程中统计工作人员就要不断创新统计工作理念与方式，保证统计工作所涉及的指标、内容和调查方法均可以随着国际经济形式的变化而变化，保证统计工作可以满足时代要求。基于此，本文就从新常态下创新统计工作的意义出发，分析新常态下统计工作所面临的问题，并总结新常态下统计工作的创新方法与策略。

## 一、新常态下创新统计工作的意义

统计工作属于对社会经济某一领域相关数据进行收集、整理、分析和汇总的一个过程，在新常态下传统的统计工作理念、方法、体制等均出现了一定的问题，无法满足时代的需求，基于此就需要进行统计工作创新。创新属于理性、理智的能动思维下所产生的新颖独特且前所未有精神和物质成果的一项活动，统计工作创新则是对工作理念、方法、体制等的改革与完善，提高工作的水平与质量。也就是说新常态下创新统计工作不仅仅提高了统计工作的效能，降低了工作中失误率，同时保证了统计工作中获得相关数据的真实性、全面性和高质量，可以将相关数据信息及时、准确且真实的提交给相关部门，为相关决定与政策制定提供了基础与保证，充分的发挥了统计工作的作用<sup>1]</sup>。

## 二、新常态下统计工作所面临的问题

### (一) 理念落后

新常态下统计工作迎着一定的挑战，但是这样的现状并没有让统计部门对统计工作有一个正确的认识，依然认为这一工作开展过程中核心的内容就是简单数据计算与报表制作，一般都是在上级部门领导要求下才去完成相关工作的，没有充分体现出统计工作的时效性，不注重挖掘统计到数据信息的深层次价值，存在重数据、轻分析以及侧重经济指标，忽视社会指标的问题，管理理念落后。

### (二) 方法陈旧

虽然新常态下统计工作管理人员已经认识到了创新统计工作理念、方法的重要性，但是在实际工作中其工作开展依然依靠自身经验，通过传统简单的方法实现数据的收集、整理和分析，方法相对较为落后与陈旧，无法满足新常态下统计工作的高效开展。

### (三) 制度缺失

统计工作中比较重要的就是保证数据信息真实性、时效性，而新常态下统计工作的信息收集范围越来越广，内容越来越庞杂，具体工作开展中会受到相关因素的影响，需要以全面的管理制度作为依托。但是在实际工作中，统计工作缺少相应的制度体系，不利于统计工作高效实现。

### (四) 能力较低

统计工作虽然属于一项比较基础的工作，但是其专业性相对较强，尤其是在新常态下，想要更好完成统计工作，提高统计工作的水平与素质就要以高能力的工作人员作为基础，而目前我国大多数统计工作人员素质相对较低，能力了明显不足，缺少对于相关知识、技能的掌握，无法促进统计工作更好开展。

## 三、新常态下统计工作的创新方法与策略

### (一) 创新以及完善统计工作的管理理念

统计工作部门的相关管理人员首先要认识到统计工作的重要性，并了解在新常态下现行统计工作理念存在的缺点与不足，了解这一工作不仅仅是数据计算和报表制作那么简单，并对保证统计数据信息的及时性、真实性、有效性的重要性进行宣传与教育，保证每一位工作人员都对统计工作有正确的认知。同时，也要将传统被动工作的理念转变成为主动收集、整理与分析，保证每一项数据的做时效性，为相关部门的工作提供基础，在此基础上在收集到相关数据后也要重视数据信息分析，将关注点转移到一些社会指标上，进而创新统计工作的服务意识与管理理念。

### (二) 创新统计工作的相关方法以及模式

在以往统计工作开展过程中主要的方法就是调查活动，实现相关数据信息的收集，以便更好了解与掌握市场信息，但是新常态下这样的统计工作管理方法以及模式已经无法满足实际的需求，需要对相关方法与模式进行创新。首先，要实现统计调查方式创新，实现抽样调查效率的提升，提高全面普查的能力。其次，要实现统计工作指标体系建设，完善调查内容与指标，增强统计预警机制与考核体系，保证这一工作可以满足社会经济发展需求。最后，也要实现统计工作手段的创新，对计算机与网络技术进行全面应用，加强信息化建设，构建更加高效的管理服务平台，为工作更好开展奠定基础。

### (三) 完善制度体系，促进统计工作创新

在新常态下实施统计工作的过程中需要保证各个层级统计工作的真实性、有效性以及时效性，在这一过程中就需要完善相关制度体系，国家相关部门就要以各个地域经济发

展的实际情况作为基础,制定出与之相适应的管理制度与体系,进而更好实现统计工作创新。同时,在具体完善与创新制度体系的过程中也要从多个方面进行分析,掌握指标涵盖范围,科学实现制度设置,明确清晰的流程制度,做好相关责任与权力的分配。在此基础上,也要借助互联网、大数据以及红外遥感等相关先进的技术手段,转化与创新统计工作思路,将经济、农业、人口等统计、调查有机结合,保证统计工作制度的完善与健全<sup>[1]</sup>。

#### (四) 提高统计人员的综合素质以及能力

统计工作在以往实施的过程中并无法得到重视,开展这一工作的相关工作人员往往不具备高素质与能力,并不能满足新常态下统计工作的实际需求。因此,就要加强统计人员的关怀,为其提供一个更加广阔的发展空间,保证基层统计队伍的不断发展与壮大。同时,在保证统计工作人员数量的同时也要加强素质、能力培训,主要的内容包括业务技能、职业素养以及信息技术能力,主要的培训方式包括内部学习、培训,也可以邀请专业能力强,职业素养高的统计方面人才来进行讲座,保证每一位工作人员的水平与能力。在此基础上,统计部门也要不断的宣传统计工作的重要性,将新型的统计工作理念、方法融入到工作中,为统计工作的更好开展奠定基础。

#### (五) 实现统计职能创新, 提高服务质量

统计工作既是一项基础工作,同时也是比较重要的一个工作内容,其涉及到的相关部门较多,在实际工作中需要对社会经济发展多个环节、内容进行调查与统计。新常态的到

来给统计工作提出了新要求,在这一过程中就需要创新统计工作的职能,主要包括以下几个方面。第一就是统计信息职能,要加强对于信息的收集、整理、分析以及共享,保证信息价值得到更大发挥,为各个数据信息利用部门高效工作奠定基础。第二,要创新管理职能,认识到统计工作内容会随着社会发展新常态而出现动态变化,管理内容与对象越来越复杂,需要建立统计管理职能,更好发挥统计工作服务、调查、服务以及监督等相关作用。第三,要实现统计决策职能创新,保证新常态下对于收集到相关数据信息的利用程度,促进数据信息在统计决策中作用的更好发挥。

结语:总而言之,统计工作是一项非常重要的工作内容,其对于国民经济发展以及社会稳定、进步均有着至关重要的作用,而在经济与科学技术均高速发展的新常态下,统计工作想要获得更高的水平与质量就需要以时代需求作为基础进行一定的改革与创新,对统计理念进行完善,改革统计工作的方法,进而促进统计工作的更好开展。同时也要认识到的是统计工作创新并不是一蹴而就的,需要经过长时间的分析、探究与摸索,从理念、手段、方法、制度等多个角度出发进行全面改革、创新,切实提高统计工作的水平与质量。

#### 参考文献:

[1]廖桂明.新常态下做好统计创新工作的思考[J].中国集体经济.2019(16): 224.

[2]吴军梅.浅谈新常态下统计创新工作的认识与思考[J].环渤海经济瞭望.2019(25): 356.